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Predgovor / Foreword

 Radovi predstavljeni na okruglom 

stolu AdriAmophorae: Amfore kao izvor 

za rekonstrukciju gospodarskoga razvoja 

jadranske regije u antici: lokalna 

proizvodnja, organiziranoga u sklopu 

aktivnosti HRZZ projekata RED i AdriaS, 

tematski problematiziraju proizvodnju i 

distribuciju amfora na širem jadranskom 

prostoru. Diskusija koja je pratila 

izlaganja na Okruglom stolu pokazala je 

kako je ovaj oblik argumentiranoga 

konfrontiranja uz iznošenje razliĉitih 

stavova te uz otvorenost na njihovo 

mijenjanje i dopunjavanje, od iznimne 

važnosti za formiranje znanstvenih 

doprinosa u korelaciji tumaĉenja te 

testiranje razliĉitih interpretativnih 

metoda.   

 Zbog važnosti ove teme, posebno 

za istoĉnu obalu Jadrana gdje je 

proizvodnja amfora tek nedavno 

definitivno potvrđena, procijenjeno je 

kako objava radova koji su nastali iz 

izlaganja i diskusije koja ih je pratila, 

treba uslijediti što ranije. Stoga se u 

ovom zborniku donose radovi struĉnog 

preliminarnog karaktera, iako nisu bili 

planirani u tom obliku, a koji su zbog 

svojih zakljuĉaka iznimni doprinos 

raspravi o amforama na Jadranu.  

 Slijedom toga odluĉeno je kako 

će se radovi prikupiti i objaviti u 

elektronskom izdanju kako bi podaci što 

ranije bili dostupni široj znanstvenoj 

zajednici. Time je plodonosna diskusija 

koja je pratila izlaganja na okruglom 

stolu pretoĉena u priloge koji najbolje 

oslikavanju trenutno stanje spoznaja o 

pojedinim tipovima amfora i njihovim 

jadranskim proizvodnim središtima, a 

ĉine vrijedno polazište za nastavak 

postojećih ili posve nova znanstvena 

istraživanja. 

 Za kraj, zahvaljujemo se svim 

kolegama koji su sudjelovali na 

Okruglom stolu te su se odazvali našem 

pozivu za objavu preliminarnih 

podataka svojih vrijednih istraživanja. 

 

    Urednice 
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Predgovor / Foreword

 

 The contributions presented at the 

workshop AdriAmophorae: Amphorae as 

a resource for the reconstruction of 

economic development in the Adriatic 

region in Antiquity: local production, 

organised within the activies of the 

HRZZ (Croatian science foundation) 

projects RED and AdriaS, dealt with the 

theme of production and distribution of 

amphorae in the wider Adriatic region. 

The discussions that followed each 

lecture showed that this type of scientific 

confrontations, which included 

divergent opinions and the will to accept 

new insights, is of the outmost 

importance for the formation of scientific 

contributions in a correlation of 

explanations and tests of new 

interpretative models.  

 Because of the importance of this 

topic, in particular for the eastern 

Adriatic where amphorae production has 

only recently been definitely proved, the 

decision was taken to publish as soon as 

possible the presented contributions and 

the discussions. Therefore, the papers in 

this volume are preliminary reviews, 

although they were not initially meant to 

be such, but they are, due to their 

conclusions, an important step forward 

in the discussion of amphorae in the 

Adriatic. 

 Subsequently, the editors decided 

to collect the papers and compile an 

online edition so that the data could be 

readily available to the wider scientific 

community. This made it possible to 

transfer the fructuous discussions from 

the workshop into contributions that 

reflect our current knowledge on certain 

amphorae types and their Adriatic 

production centres. Thus, they are a 

valid starting point for furthering current 

research or to start new scientific 

projects. 

 Finally, we would like to thank all 

colleagues who participated at the 

Workshop and who answered our call to 

publish preliminary data from their 

valuable research. 

 

    The Editors 
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Sažetak / Abstract 
The paper presents a preliminary overview of the evidence for ancient fishing, 

fish-breeding and salinae sites in the Pašman channel, exploring the possibility of 

fish-processing in the region. Sources for traditional fishing techniques are 

reviewed in order to established those utilised in the area before industrial fishing 

tool over, and possibly in antiquity. Finally, particular attention will be given to the 

ancient structures discovered at Kumenat offering a possible interpretation for 

the rectangular rock-cut installations which characterise the site.  
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Uvod 

Pašmanski kanal, te pripadajući otoci 

i obale, predstavljaju iznimno 

pogodan prostor za gotovo sve 

gospodarske aktivnosti u antiĉkom 

razdoblju. Dosadašnjim 

istraživanjima mnogi znanstvenici 

dali su veliki doprinos poznavanju 

prostora Pašmanskog kanala, 

naravno, ukljuĉujući obalni prostor 

od Bibinja do Pakoštana, te 

sjeveroistoĉnu obalu otoka Pašmana. 

Posebice kada se radi o antici, valja 

istaknuti veći broj znanstvenika koji 

su se bavili spomenutim prostorom, 

primjerice: Z. Brusić, B. Ilakovac,  D. 

Vrsalović, B. Nedved, I. Radić Rossi,  

M. Ilkić, M. Parica, M. Meštrov i M. 

Pešić, G. Boetto, S. Glušĉević,  te 

mnogi drugi. 

Najvažniji segment riboprerađivaĉke 

industrije, kako u današnje vrijeme, a 

tako i u antici, definitivno je ribolov, 

odnosno, nabavka sirovine za riblje 
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prerađevine. Ova industrija 

podrazumijeva profesionalni, to jest, 

ribolov širih razmjera. To u praksi 

znaĉi profesionalne alate, 

organizirani transport, konzerviranje, 

te naposljetku, preradu ili, u manjoj 

mjeri, oĉuvanje žive ribe zbog 

daljnjeg transporta i prodaje. 

Spomenute aktivnosti ostavile su, u 

manjoj ili većoj mjeri, odrađene 

tragove na obalama i podmorju 

Pašmanskog kanala, primjerice: 

ostatci ribolovne opreme u antiĉkim 

lukama, probušeni doliji za držanje 

žive ribe, vivariji, bazeni za 

proizvodnju garuma, te solane.  

 

Ribolov  

Ostatke ribolovnih alata nalazimo u 

istraživanim antiĉkim lukama, 

Pakoštanima (Parica 2008: 82), te 

Bošani kod Biograda,1 prije svega, 

bronĉane udice, te olovni utezi za 

ribarske mreže. Pronađeni utezi za 

mreže izrađeni su od olovnih ploĉica 

te su iskucavanjem cilindriĉno 

oblikovani i omotani na konopac, 

gotovo identiĉan postupak koji se i 

danas koristi. Spomenuti nalazi 

pronađeni su u antiĉkom sloju, dok 

na sredozemlju postoje brojne sliĉne 

analogije (Alfaro Giner 2010: 78). 

Iako udice smatramo kao alat za 

pojedinaĉni ribolov, udice u sustavu 

parangala, gdje na istu osnovu 

konopca može biti privezano stotine 

udica, ĉine vrlo uĉinkovit 

profesionalni alat. Mogući dokaz 

korištenja parangala na istoĉnoj obali 

                                                           
1
 Opširnije o istraživanjima u: Ilkid, Pešid 2012. 

Jadrana, pronalazimo u antiĉkoj luci 

u Novalji (Ilkić, Parica 2009: 115).  

Sve u svemu, dovoljno je tragova koji 

nam svjedoĉe o mogućnostima 

profesionalnog ribolova na prostoru 

Pašmanskog kanala, posebice ako 

uzmemo u obzir konfiguraciju 

morskog dna kanala. Naime, 

Prosjeĉna dubina mora u 

Pašmanskom kanalu iznosi od 11 do 

16 metara, ako se izuzmu brakovi, 

plićine, te otoci, dok na periferiji, 

prema Zadarskom kanalu na 

sjeverozapadu, te Vrgadskom kanalu 

na jugoistoku, dubina prelazi 20 

metara. Morsko dno je kombinacija 

ravnog pješĉanog dna, te 

vapnenaĉkog morskog dna koje je 

također relativno ravno, i ne sadrži 

istaknute stijene za koje bi zapinjali 

ribarski alati.  

Upravo opisana konfiguracija dna 

idealna je za ribolov mrežama 

potegaĉama, koje su dobro opisane u 

dijelu Petra Lorinija "Ribanje i 

ribarske sprave pri istoĉnim obalama 

Jadranskog mora". Lorinijevo djelo 

nam je iznimno važno upravo zbog 

temeljitih opisa lova na plavu ribu 

prije pojave umjetnog svijetla, te 

zbog opisa rada s mrežama 

potegaĉama (Lorini 1903). Treba 

uzeti u obzir da je svoje znanje 

Lorini stjecao u posljednjim 

desetljećima 19. stoljeća, a već u to 

vrijeme opisani tradicijski naĉini 

ribolova mogu nam pomoći u 

rekonstrukciji antiĉkog ribolova ovog 

kraja. Potegaĉe nalazimo i u djelu 

Petra Hektorovića iz 1568 

(Hektorović 1568). Prije svega valja 
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izdvojiti razliĉite vrste potegaĉa koje 

se mogu vući s obale ili brodovima 

na jedra (Lorini 1903: 72). Ovaj 

tradicijski naĉin ribolova efikasan je i 

koristi se za lov razliĉitih vrsta ribe, 

ovisno o migracijama, dobu godine, 

temperaturi i sliĉno. Pašmanski kanal 

idealan je za takvu vrstu 

profesionalnog ribolova, prije svega 

zbog ravnog dna bez zadiva,1 

optimalne dubine za rad 

potegaĉama, postupnog podizanja 

morskog dna, te naposljetku zbog 

pješĉanih uvala koje su idealne za 

izvlaĉenje mreže na obalu, to jest, 

završnu fazu ribolova potegaĉama. 

Ponekad su ovakve pogodne uvale 

zadržale i toponim koji se može 

povezati s nazivom jedne od vrsta 

potegaĉa, a dobar primjer je i naziv 

uvale Tratica u Ugrinićima na 

Pašmanu. Postojanje prethodno 

opisane tehnike ribolova potegaĉama 

možemo pretpostaviti i u antiĉkom 

razdoblju, budući da su na 

mediteranu ĉesti prikazi ribolova na 

antiĉkim mozaicima, od kojih neki 

precizno prikazuju lov mrežama 

potegaĉama (Alfaro Giner 2010). 

 

Vivariji 

Dokaz o razvijenom ribarstvu 

možemo pripisati i objekte koji su 

namijenjeni za ĉuvanje žive ribe. 

Prije svega valja istaknuti nalaz više 

fragmenata prošupljenog dolija u 

antiĉkoj luci u Pakoštanima, što je 

                                                           
1
 Zadivi su mjesta gdje zapinju ribarski alati, 

najčešde podvodni brakovi, stijene, ili neki drugi 
potopljeni objekti. 

inaĉe ĉesta pojava kod antiĉkih 

luĉkih postrojenja,2 gdje su doliji 

mogli služiti i za održavanje na 

životu morskih organizama koji su 

bili dio robe za transport na neke 

udaljenije lokacije. 

Zanimljivo je i postojanje, dosada 

nepoznatog, bazena za ĉuvanje žive 

ribe na prostoru između 

Dobropoljane i Neviđana, u plitkom 

moru podno uzvisine Binjak (sl. 1). 

Radi se o potopljenom objektu 

dimenzija od otprilike 28x28 metara, 

s tim da ovu mjeru treba uzeti s 

većom dozom rezerve, budući da je 

kamena konstrukcija razvuĉena s 

jedne i druge strane zida. Sadašnji 

vrh nasipa nalazi se oko 1 metar 

ispod današnje morske razine, dok je 

ukupno gledajući, konstrukcija 

bazena relativno loše oĉuvana zbog 

djelovanja morskih valova. Vidljivi su 

i tragovi zida unutar bazena, te je 

moguće da je isti bio i podijeljen na 

više manjih bazena, međutim, bez 

opsežnijih iskopavanja teško je 

odrediti. Najbliža analogija je vivarij 

na otoku Svršati Veloj u blizini otoka 

Kornata (Carre, Auriemma 2009:  

89), i to iznimne sliĉnosti i u 

dimenzijama bazena, i u sjevernoj 

orijentaciji u odnosu na obalu. Jedino 

je vivarij na Svršati mnogo bolje 

oĉuvan zbog zatvorenosti same 

uvale. Osim spomenutog,  

najpoznatiji, i najbolje opisani su 

vivariji na zapadnoj obali Istre.3 

Općenito, ovakvi bazeni korišteni su 

za ĉuvanje žive ribe do daljnje 

                                                           
2
 Opširnije u Pešid 2008. 

3
 Opširnije u Kovačid 2009.  
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prodaje ili obrade. Ribu su u 

spomenute bazene dovozili ribarski 

brodovi s posebno konstruiranim 

središnjim dijelom, gdje je bio 

smješten spremnik s morskom 

vodom. Ovakvi brodovi pronađeni su 

u Francuskoj i Italiji (Boetto 2010: 

244). 

  

 

 Slika 1 - Zračni snimak vivarija podno uzvisine Bitnjak (izvor: Arkod) 

Solane 

Osim ribe kao sirovine, u ribarskoj 

djelatnosti antiĉkog vremena, vrlo 

važnu ulogu ima i sol. Prije svega kod 

prerade ribe, bilo da se radi o 

konzervaciji soljenjem, ili ribljim 

prerađevinama poput garuma, sol je 

neizostavna komponenta, međutim, 

ona je važna i kod transporta ribe za 

svakodnevno trošenje. U vrijeme bez 

mogućnosti korištenja leda, sol bi se 

rasipala po svježe ulovljenoj ribi zbog 

sprjeĉavanja razvoja bakterija i 

kvarenja iste. Zbog svojih plitkih i 

pjeskovitih obala blagoga pada, 

Pašmanski kanal je jedno od 

najpogodnijih podruĉja za 

proizvodnju morske soli u solanama. 

Jedina potencijalna solana koja je 

datirana u antiĉko razdoblje je ona u 

Pakoštanima (sl. 2). Pod vodstvom K. 

Zubĉića, provedena su manja zaštitna 

istraživanja prilikom kojih su utvrđeni 

bazeni od okomito položenih dasaka i 

drvenih pilona (Ilkić et al. 2008: 213). 

Primijećeno je i grumenje od gline, 

što je uobiĉajen materijal za izradu 

poda bazena, tako da se velikom 

dozom sigurnosti može reći da se radi 

o solani. Radiokarbonski datum 

dobiven od drvenih ostataka ukazuje 

na prosjeĉnu starost od 1900 godina 
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(Radić Rossi 2011: 276). Na samom 

morskom dnu unutar današnje 

sportske luĉice, jasno se vidi kameni 

nasip koji je u stvari barijera prema 

moru, dok su unutar luĉice vidljive 

ravne linije koje ĉine bazene solane. 

Današnja luĉica je manjih dimenzija, 

međutim, sama uvala je bila znatno 

veća prije nasipavanja, te je dosezala 

do pojasa današnjih kuća. Prostor 

veće uvale jasno je vidljiv na zraĉnim 

snimkama prije 1968. godine (sl. 3). 

Nivo solane je oko 2 metra ispod 

današnje morske razine, te je moguća 

da su se bazeni punili slobodnim 

padom pomoću ustava. Obale 

pašmanskog kanala obiluju plitkim 

uvalama koje su iznimno pogodne za 

proizvodnju soli, dok su se toponimi 

uvala Soline oĉuvali u uvali južno od 

Sukošana, te u uvali južno od 

Biograda. Osim samih naziva, 

sjeveroistoĉna obala Pašmana obiluje 

mnoštvom vidljivih potopljenih 

konstrukcija koje su vrlo vjerojatno 

dijelovi bazena za dobivanje soli iz 

mora. Primjere konstrukcija vidljivih 

iz zraka nalazimo, poĉevši od sjevera, 

uvale:  Ždrelašćica, Sv. Luka, 

Vruljine, Sita, Taline, Jasenica, 

Dužica, Tratica, te uvala Vruljice. 

Zasada niti jedna od ovih konstrukcija 

nije arheološki istraživana, dok je 

nekolicina konstrukcija samo 

pregledana prilikom rekognosciranja, 

te je uvelike otežano datiranje samih 

konstrukcija. Postoji više zapisa o 

srednjovjekovnim solanama na 

spomenutoj obali Pašmana, koje su u 

većini sluĉajeva bile u vlasništvu 

razliĉitih samostana, dok vrhunac 

proizvodnje soli možemo odraditi u 

periodu od 13. stoljeća pa sve do prve 

polovine 15. stoljeća kada Zadar 

potpada pod mletaĉku upravu koja je 

uz pomoć nametnutog monopola, 

izvoznih carina i sliĉnih uredbi, 

gotovo uništila proizvodnju soli na 

ovom podruĉju.1 Iako sustavna 

arheološka istraživanja nisu 

provedena,  spomenute pozicije 

sadržavaju ostatke mogućih solana, s 

tim da su neke smještene u vrlo 

plitkom moru, nekoliko desetaka 

centimetara ispod zone plime i oseke, 

primjerice, uvala Taline, Ždelašĉica te 

uvala Vruljice. Pliĉina spomenutih 

konstrukcija sugerirala bi veću 

mogućnost datacije u 

kasnosrednjovjekovno i 

novovjekovno razdoblje.  

S druge pak strane, konstrukcija na 

poziciji između uvale Jasenice i uvale 

Polaĉine, nalazi se na približno jedan 

metar dubine (sl. 4, 5). Sama 

konstrukcija ima vanjski kameni 

nasip, te unutar istog, prema obali, 

vidljive podjele koje izgledaju kao 

bazeni za isparavanje mora. 

Konstrukcija se proteže uz obalu u 

dužini od oko 180 metara. 

 

 

                                                           
1
 Opširnije o problematici u: Raukar et al. 1987;  

Raukar 1970; 1972. 
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Slika 2 - Zračni snimak lučice Pakoštane s vidljivim ostatcima solane na morskom dnu (foto: J. Šućur) 

 

Slika 3 - Zračni snimak lučice Pakoštane prije 1968. godine (izvor: ) 
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Slika 4 - Zračni snimak potopljene konstrukcije južno od uvale Polačine (Izvor: Arkod) 

 

Slika 5 - Pogled na vanjski nasip potopljene konstrukcije 
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Slika 6 - Plan dijela lokaliteta Kumenat (preuzeto iz: Ilakovac 1992: 283) 

Riblje prerađevine 

Riba i sol su neizostavna sirovina u 

riboprerađivaĉkoj industriji, 

međutim, na podruĉju Pašmanskog 

kanala nalazimo i moguće ostatke 

postrojenja za proizvodnju ribljih 

prerađevina poput garuma ili murije. 

Prije svega to se odnosi na antiĉki 

kompleks na Kumentu koji sadrži 

antiĉko pristanište te sustav od više 

tisuća pravilnih isklesanih jama.1  

One su najbolje vidljive na obali gdje 

su uslijed morske abrazije humusa 

ostali jasno vidljivi bazeni uklesani u 

samu živu stijenu. Zanimljiv je i 

sastav spomenute stijene, naime, radi 

se o konglomeratu cementiranog 

vapnenca u obliku breĉe koja se 

prostire po cijelom nalazištu, te je 

vrlo vjerojatno da je ova prirodna 

struktura, pogodna za uklesavanje 

                                                           
1
 Opširnije u Ilakovac 1970. 

bazena u kojima će fermentirati riblje 

iznutrice, zaslužna za pozicioniranje 

radionice baš na ovome mjestu. 

Sliĉne konstrukcije prepoznao je na 

prostoru Istre i R. Matijašić (Matijašić 

1998: 343), te je kroz stariju 

literaturu uvriježeno mišljenje da se 

radi o nasadima vinograda ili 

maslina. I. Borzić iznosi pretpostavku 

da su spomenute strukture korištene 

u svrhu riboprerađivaĉke djelatnosti 

(Borzić 2012: 82). U prilog ovoj 

tvrdnji idu i agronomska istraživanja 

u kojima je dokazano kako korijen 

masline obolijeva uslijed uzgoja na 

površinama bez drenaže vode 

(Miljković 1978: 73) dok vinova loza 

odumire zbog hipoksije uslijed 

potopljenog korijenja u 

vegetacijskom ciklusu. Uz sve 

navedeno može se pretpostaviti da je 

antiĉki kompleks na Kumentu 

radionica za proizvodnju garuma, 
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murije ili nekih drugih umaka na 

ribljoj bazi, a u prilog tome ide i 

podatak o postojanju radionica za 

proizvodnju murije na prostoru 

Dalmacije koji donosi  Plinije Stariji 

(NH, XXXI/94). 

 

 

 

Slika 7 - Niz uklesanih jama na Kumentu (preuzeto iz: Ilakovac 1992: 281) 

 

Zaključak 

Uzimajući u obzir prostor 

Pašmanskog kanala, već na prvi 

pogled je jasno da se radi o, 

arheološki, iznimno bogatom 

prostoru. Bez obzira da li se radi o 

sustavno istraženim nalazištima, ili 

tek o lokalitetima zabilježenim 

terenskim pregledima, primjetna je 

brojnost lokaliteta koji se izravno 

mogu povezati s razliĉitim antiĉkim 

gospodarskim aktivnostima, 

međutim, ukupno gledajući, gotovo 

se svi u nekoj mjeri mogu povezati s 

riboprerađivaĉkom djelatnošću. Prije 

svega skromni, ali ipak važni, 

materijalni ostaci ribolova znatno 

istiĉu mogućnost ribolova u 

Pašmanskom kanalu, dok sama 

konfiguracija morskog dna daje 

iznimno dobre uvijete za 

profesionalni ribolov potegaĉama. 

Postojanje vivarija je sasvim logiĉno 

te se jako dobro nadovezuje na 

pretpostavljenu ribarsku djelatnost. 

Vivariji su služili za održavanje žive 

ribe do konaĉnog transporta ili do 

prerade. Postojanje dokaza o 

proizvodnji soli također ide u prilog  
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 Slika 8 - Uklesana jama vidljiva na lokalitetu 

riboprerađivaĉkoj djelatnosti. Iako 

solane ne postoje iskljuĉivo radi 

prerade ribe, ona je neophodna za 

konzervaciju i transport ribe, a za 

proizvodnju ribljih umaka je 

obvezna. Sve prethodno nabrojane 

aktivnosti su važne da bi se 

odgonetnula djelatnost velikog 

gospodarskog kompleksa na 

Kumentu. 

Više tisuća pravokutnih bazena koji 

su uklesani u vapnenaĉki 

konglomerat, najvjerojatnije su služili 

za fermentaciju ribljih iznutrica radi 

proizvodnje ribljih umaka. Iznimno 

velika površina kompleksa govori 

nam da se fermentacija ovijala na 

otvorenom, za razliku od 

portugalskih primjera koji su bili u 

grijanom zatvorenom prostoru, 

međutim, to nam govori i da je 

proizvodnja bila sezonska, odnosno 

rezervirana za nekoliko ljetnih 

mjeseci. 
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